

ные могли его спасти. Он отказался от помощи и не выдал тех, кто его убил. Его поведение свидетельствует об осознанном выборе. По-видимому, он не нуждался в спасении (выделено мной. — В. Р.).

Почему священник Александр Мень выбрал мучения, предпочел смерть? Кого он не выдал: своего или чужого? Не мог выдать? Не захотел? Следователь И. Лещенков не отвечает на эти вопросы. Да и вряд ли сегодня кто-то на них ответит. Кроме самого Александра Мени. Священник как-то напи-

соконец, уже наши дни, серия новых громких убийств (Ходова, Мартемьянова) заставила политиков вспомнить и завиша следствие по делу Александра Мени. А вспомнив, депутаты стали грозить отставкой министру внутренних дел В. Ерину и исполняющему обязанности Генерального прокурора А. Ильюшенко. Те в отставку не собираются. Собираются отчитываться о проделанной работе.

Но вернемся в сентябрь 1990 года. В первые дни следствия вокруг «церковного», как его окрестили сыщики, дела

текторе лжи. Искали орудие убийства, топор, который, по словам Бобкова, был брошен в пруд. Всю воду слили из пруда, но топор так и не нашли. С детектором лжи тоже не падилось.

Очень скоро следователи уперлись в стену, стали понимать: Бобков и Ко, скорее всего, — ложный след. Почувствовав, видимо, неуверенность оперативников, Бобков в конце концов отказался от признательных показаний.

Для следственной бригады Анатолия Дзюбы наступили черные дни: золотое время

закончилось на этом плане. На первый выдвигаются политические:

— убийство совершено на великороджанной, националистической почве,

— убийство совершено в интересах просионистски настроенных элементов с целью создания общественного мнения о серьезных антисемитских проявлениях в ССР,

— убийство совершено в интересах идеальных противников А. Мени в общественно-религиозной деятельности,

— убийство совершено религиозными фанатиками с экстремистскими наклонностями

СЦИЛЛА И ХАРИБДА СЛЕДСТВИЯ

В деле Александра Мени сегодня 20 тщательно подшипленных томов. Расследование его поручено новому следователю — Вячеславу Калинину, тоже «важняку» Московской областной прокуратуры. В прокуратуре мне подтвердили информацию заместителя министра внутренних дел Михаила Егорова. Но подчеркнули, что речь пока не идет о раскрытии убийства священника, а лишь о появлении очередного подозреваемого.

его так долго держали про запас и заинтересовались лишь после окрика президента и скандала депутатов? И как нам тогда относиться к расследованию по тысяче других нераскрытым преступлений? Тут ведь ни один президент не накрывает, ни один парламент не контролирует...

Уже уходя из прокуратуры, вспомнил легенду о Сцилле и Хариде: с одной стороны, признание — царица доказательств, с другой — презумпция невиновности.

Прокоскит ли следственный корабль Вячеслава Калинина к цели в этот раз?

ПОСОЛ США ОБЕЩАЕТ УПУЧШИТЬ ВИЗОВОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ РОССИЯН

Сергей ЧУГАЕВ, «Известия»

Консульский отдел посольства США в России планирует внести существенные изменения в свою деятельность с целью ускорить и упростить процедуру выдачи виз российским гражданам, желающим посетить Соединенные Штаты. В частности, предполагается вместо обязательного собеседования с сотрудником консульской службы применять практику письменных ответов на вопросы. Об этом корреспонденту «Известий» заявил посол США в России Т. Пикеринг после беседы, которая состоялась у него в здании Государственной думы с председателем думского Комитета по обороне С. Ющенковым.

Г-н Пикеринг также сообщил о планах расширения служебной площади, занимаемой консульством, в надежде, что ожидающие виз россияне не будут мерзнуть в очереди на улице. В решении этой проблемы посольство нашло поддержку у московского мэра Ю. Лужкова; однако все дело тормозят нерасторопность российского УГДК, заявил посол.

Поводом для визита главы американского посольства в Думу стал ряд демаршей, произведенных в последнее время ведущими российскими парламентскими деятелями в знак протеста против действий консульской службы США в Москве. Так, уполномоченный по правам человека С. Ковалев после того, как сыну известного правозащитника П. Григо-

ренко, который хотел навесить болтную мать, было отказано в визе, заявил, что не желает более посещать США. Вскоре его примеру последовали председатель думского Комитета по международным делам В. Лукин и председатель Комитета по обороне Госдумы С. Ющенков. Они отказались от запланированных заокеанских визитов и заявили о приостановлении всех контактов с гражданами США.

Таким образом главы двух думских комитетов отреагировали на то обстоятельство, что в то время, когда в Думу поступают многочисленные жалобы от россиян на грубость американских консульских чиновников, необоснованные отказы в выдаче виз (не так давно, к примеру, унизительной проверке, которую удалось

пройти не всем, подверглась группа российских детей, в основном воспитанников детских домов и интернатов — лауреатов музыкального конкурса «Хрустальный башмачок»), госдепартамент США принял на самом высоком уровне решение о выдаче визы В. Жириновскому. (Т. Пикеринг подтвердил, что виза лидеру ЛДПР была выдана по личному распоряжению госсекретаря Соединенных Штатов).

Деятельность консульского отдела американского посольства давно попала в сферу внимания российской прессы. Трудно не заметить длинную очередь, ежедневно, в любую погоду стоящую возле здания на Садовом кольце. В российский МИД, парламент, редакции средств массовой информации постоянно приходят жа-

лобы наших сограждан на дискриминационные, по их мнению, действия, предпринимаемые чиновниками консульства, их оскорбительное поведение. По данным Министерства иностранных дел России, ежедневно в консульский отдел посольства обращаются 400–500 человек. От 20 до 25 процентов обращающихся за визами получают отказ.

Та оперативность, с которой посол США отреагировал на создавшуюся коллизию, нанесла визит в Государственную думу, свидетельствует о его заботочности сложившейся ситуацией. Впрочем, как удалось выяснить у участников встречи, явился на нее посол далеко не с пустыми руками. По словам Т. Пикеринга, примерно 15 процентов получающих краткосрочные визы россиян, остаются в США навсегда. И это заставляет сотрудников консульства проявлять особую бдительность. Порой сверх разумной меры. В отношении чиновников, на которых поступили жалобы, обещано провести служебное расследование. Кроме того, как оказывается,

После окончания встречи С. Ющенков заявил журналистам о том, что он удовлетворен ее итогами и прекращает бойкотировать Америку. Судя по всему, после своего возвращения из Чехии так же поступит и В. Лукин.

5
Москва
25 Ноябрь
1994 г.